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Иретплата шал.е се поштанеком 
упутницом неиосредно админи- 
етрацији „Гл. Ирног.“ на Цети- 
н.е, или отнравииштвима нонина 
па кчју драго иошту, а коме је 
наручније, може се иретилатити 
код г. Пера РамалановиИа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајкИа кн.изкара у 7>но- 
граду. Дониси се 1наљу урвд- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огдасе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цифз- 
ра но 3 новчића за нрви пут, а
за сваки дал»и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Књажевска Породица повра- 
тила се са Крушевца и Рнјеке на 
Цетиње.

— Вечерас долази на Цетиње 
контра адмираљ г. Алексије Алекси- 
јовић Бирилев, заповједннк руске 
средо земпо ескадре. са седам офн- 
цира. Руска ескадра усидреиа јо у 
Гружу.

Овп напш свети тиморн, посл.ед-
ње уточиште српске државне мпслп, 
што гласио свједочи Душаион Орао,

Р спасеи из рушевпна Иваи-бегових 
I цотињских двороиа и узпдап у це- 

тињски манастир, кроз вјекове кр- 
ваве борбе н муке свакојаке, вјерно 
су Н8вршпли свој псторијски позив, 
сачувавнп волику мнсао, која јо са 
узвишеног свог Арарата расвјетља- 
вала тмппе и разгрпјавала прса па 
далеко уиаоколо по покоренпм сри-
ским земљама.

Требало јо само да на црпогор- 
ски престо дофе умии геније, да ту 
свету мисао прогласи и узакоии 
својим дјеловањем, и да растумачн 
свијету чу ;о подвнга својих босмрт- 
ном славом овјончаних Протходпнка 
иа Царевом Лазу и .на Крусима п 
њихову непоколебиву одапост сло- 
вепскоме царскомо Престолу; и до 
шао је Петар II. у иајб‘’љн час кад 
се стала будити и оствараватп на- 
родна мисао код иросвијећеннх па- 
рода јевропских, те кад су со ти 
народи знамените четрдесотиосме го- 
дпне диглн да збацс са себо средо- 
вјечно оково, па да се ослободе и 
својим животом да стану живјети, 
позивље с једпе стране хрватскога 
бана Јелачића а с друге Књаза по- 
сестриме Србнјо Александра Кара- 
форђевића, сам будућп већ у савозу 
са својим побратимом Алипашом Риз- 
ванбоговићем, возиром иа Херцего- 
вини, да заједиички своју кућу градо. 
Ако народии геније испод Орлова 
Крша тада по нафе одзнва, његова 
јо мисао животвориа остала.

Требало је са <а, да овај велнки 
ум наслиједп на цетињском престолу 
велики дух, ратни генијо, који ће по- 
чети ту свету мпсао остваравати —

У то Данил Кн»аз настаде,
Муња суха нз облака,
Днка роду. дика дому,
Чудо људи и јунака!

(Никола I)

И како га другп наш пјесник слави:
Душанов одсјев,
Духа му слнка!

(Сунд чшИ.)

Погранична српска пломена већ 
||[!>: су била у братској душевној зајед- 

ници са Црном Гором, а тек завлада 
Књаз Данило, покрот новога живота

У задрма Херцоговнном од Суторпно

до Колашпна, и од мора до Таре 
света ватра, која јо до тада тнњала 
у грудима турске раје а од сада 
српских соколова, распали се ...

Снла турска пада иа Граховац 
да покори непокорне...

Него има неко 
Што чује п хаје,
Штл нам стару славу 
А нов живот даје —

( Ка&ански.)

и Велики Војвода Мнрко, досна рука 
Књв за Данила са црногорском вој- 
ском ступа па Граховац да се огледа 
са Кадри-пашом те у прозорје Сиа- 
совдана 18,58 године

Вптез Мпрко — јунак врли, 
Бритка саб.Ћа свога рода, 
Црногорац неумрли —

(КаКанск ■ .)

ту па Граховцу послије трн дапа 
крваве борбе уиишти војску Кадрн- 
пашпну.

Ова сјајна иобјода црногорског 
оружја нмала је великнх историј- 
ских посљедпца. Тада јо први пут 
Јевропа узела у заштиту I Ј,рну Гору. 
На мефунаро шој конферонцији, те 
псто годино у Царнграду, ииицјатн- 
вом Наћолеона П1., 2 октобра са- 
зватој, а послпје десет дана на чет- 
вртој сједннци затвореној, на којој 
јо уз Турску бпла сама Аустрија, 
било су Црној Горн размакнуто гра- 
пнце, које је за тијом мофународиа 
комисија обпљежила.

Развијена па Граховцу застава 
српског ослобофења и ујодињења, са 
таквим успјехом на бојном п дппло- 
матском пољу Црно Горе, „ндк:ке 
естк нсзакнси/мостк остдда дјнкна серкскл 
цдрствл; златл ид^кжс отцнгк скокода 
ск1нолгк г.лнстает'к,“ (Мушнцкп) у доба, 
кад со комађе раздробљодо Игалије 
трзало да се ујодннн, разбу шла је 
духове ио цијелом Српству, и одма 
се шездесетијех годпна оиажа живљи 
покрет на књижевном, иа на иоли- 
тичком пољу у појави Српске Ује 
дињено Омладине, и очи цијелог 
Српс1ва остају уирго с вјером и 
љубављу у I (рну Гору до дана да- 
нашњега.

За то сваке године I (рна Гора 
на Спасовдан радосно кличе: сен 
ден к бгоже соткори Господж, козрлд8б<мх 
са н козкесблнагк са конк! — те благо- 
дарна благосивље успомеиу неумр- 
лих Књаза Дапила и Воликог Војво- 
до Мирка и храбрих нм соколова

Слава пм !

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШТА

Цетиње, 19 маја.
Дакле, РобертсОва војска прешла је 

Баал. и заузела Јоханезбург; а бурска 
војска пспред ње се п >влачн. вазда у пот- 
пуном реду, под заштитом своје ретогар- 
дије. која у осталом вазда с уепјехом 
задржава инглееку војску, али наравно 
нама инглеске впјестн то не кажу, по њнма 
нзгледа да је нестало свакога отпора са 
стране Бура. Може бити да ћемо брзо чутп. 
да су Бурп и у Преторпји. алн то још 
неће значптн, да је рат свршен. Мп знамо. 
да се већ нз Прегорнје иренијело у Ли- 
денбург све што је требало за нродужење 
рага. дакле да су Бурн на то спремни.

Онн се не излажу одлучннм биткама на 
простору, гдје их непријатељ може око- 
лншпти, него узмичу ка сјеверно-нсточним 
положајима. гдје неће бнти изложени том 
околншању. Уз то инглеска војска танча, 
јер ваља да за собом оетавља посаде на 
комуни кацион и м тачкама.

Лиденбург се налази на ејеверонетоку 
Преторије. блнзу портогалске гранпце. 
Цио тај округ пун је голнх стрмнх литица, 
дубоких дивљих провалија и многобројних 
пећнна. На сјеверу Лнденбурга протежу 
се онет брда Јоханескрала, гдје су Бури 
ратовани г. 1876 са Кафрима, који су били 
побијеђени. Тако својом неприступношћу 
Лиденбург је данае најудеснијн положај 
за обрану. Туда Инглезима не помаже 
надмоћнија бројем војека, јер немогу њом 
опернрати. Велике пећине као подземни 
тунели могу скритп по коју стотину људн. 
гдје им артиљернја не може наудити, а 
одакле они могу наступајућу војску коситн. 
Осим тога, тај каменити предјел пун је 
нрпродиих тврђава, које су Кафри још 
боље удешавали кад су протпв Бура ра- 
товалп. Оеобито јс сјеверо-западна страна 
нелрнстуина до 50 километара у дужпнп. 
Путови су тако уски и опаени, да је по- 
требпта велнка опрезност. Туда има воде 
довољно, п Бурн се могу браннти док 
само хране узпмају н док им уетраје по- 
тоњн фншек

Ето запгго Бурн узмичу. штедећн 
своје силе. II што је значајно, ево п Јоха- 
неебург сачуваше од сваке штете, гдје су 
највнше јевропскп интереси моглн постра- 
датн. оеобито у златнпм рудокопима. Чим 
доказују. да им је једнна сврха борити се 
протпв оевајача, који хоће да пх лнши 
њнхове незавпсности, избјегавајући све 
ратне ужасе п штедећп човјечанеке осје- 
ћаје. што су најбоље показали у поступању 
са заробљенпм Ипглезима. Ваља нрпзнатп 
да и војека пнглеска поступа човјечански 
но заузетим варошима, чнм се ово рато- 
вање одликује од свнх досадашњнх рато- 
вања.

Док се тако бојиште преносп на сје- 
вер Транзвала, бурскп генералп Оливнјер 
н Мајер још заузимљу положаје на југо- 
пстоку Оранжева драцаве протов Рундлове 
и Брабантове војске. одакле назе на кланце 
Драконскнх гора. гдје еу се Бури утвр- 
дили протпв Булерове војске. која нз 
Натала проднре. Тако у сваком случају, 
хвала брдовптом земљнштом, и овн Бурн 
могу се повући главној војсцка Лиденбургу.

Још се не зна куд су окренулн 
Бурп испод Мафекинга, ослобођење којег 
еада нам од прилнке изгледа да се овако 
збило: Бури, којн су били нањ јуришали 
и једним дијелом овладали, морали су га 
иапустити, нзашавшп на сусрег војсцн, која 
му је долазила пз Кимберлеје у помоћ, јер 
сада знамо, да је бпло крвавога боја на 
југу Мафекпнга. Наравно, Бурп су морали 
устуиптп иенред надмоћнпје спле, и тако 
храбра посада. која је издржала скоро 
осам мјесеца опеаде, епасла, што је у Лон- 
дону нзазвало још внше весеље неголн кад 
се Ледисмит ослободио.

(Из саиитета са бојишта.) У једном 
писму са јужио-афрнчког бојишта у бечком 
лнсту „МИЦагаг/Л“ црта се марш лорда Ро- 
бертеа од Модер-Ривера до Блумфонтена. 
Транспорат рањеипх био је отежан тпме, 
што се кола амбулаторијума, пз чпето 
стратегпјеких обзпра. морала редуциратн 
од 10 на 2. Поред свпх очптнх доказа и 
увјеравања од стране љекара. ова је на- 
редба остала у еназн.

Оскудица у љекарској номоћп била 
је особито при.мјетна посље бнтке код 
Дрифонтена и Паадербега Бпла је права 
срећа, кад се рањеник могао смјестити у 
лад под дрветом или у шатору. К овој 
иезгоди придошла је оскудица у води : 
па и оно мало воде. што се могло наћп, 
бпла је толико мутна. да чак и филтра- 
цпја кроз угљен нпје помагала За варење 
хране није бпло довољно суда. Операцпје 
су се морале чнннтн под ведрим небом, 
а кад се за врнјеме операцнје подизао вје- 
трепи ковиталац, — само се по себн ра- 
зумије, да су уеловп за чнстоћу моралп 
бити најгори.

Са све вишнм удаљавањем од жељез- 
ннце, транспорат рањенпка. све је више п 
више налазно на тешкоће. и тиме знагио 
отештовао оздрављење рањеннх и обоље- 
лих. У Дрнфонтену, гдје су рањенпци 
бнлн смјештенн у доброј кући и по ша-

торпма. ие гледајући на рђаву воду, не 
гледајућн. што она није ни прокувана нн 
филтрирана, оснм незнатног броја заболије- 
вања од дн јаресе, здравственн условн бнлп 
су повољни Тек у Блумфонтену почео је да 
бјесни тпфуе у велнким размјерима. У 
Јаковсдалу постојн један њемачки амбула- 
торнјум под управом доктора Кетнера и 
Хнлденбранда, помоћннка чувенпх профе- 
сора Брунса и Есмарха. Тај амбулаторијум 
снабдјевен је потребннм материјалом. смје- 
штен је у школском здању и потпуно од- 
говара захтјевнма војено-санитарне службе. 
У том амбулаторијуму бнло је највише 
оних, којп су поврпјеђенн шрапњелом. 
Трбушие ране, дају, у емиелу лијечења, 
најгоре резултате. У том погледу чека се 
опшпрно нзвјешће дра Кетнера и Хилде- 
бранда. Навала у болннцама била је вели- 
ка. Поеље саме битке код Магерсфонтена 
у болннцу је донешено преко 400 рањени- 
ка, не рачунајући болесне.

У бурском логору посље предаје ге- 
нерала Кроње. рањеннци су нађени у нај- 
жалоснијем стању. II љекарн и љекарскн 
матерпјал бнли су послани у Јоковсдал, 
а рањеници, преко 160 људи, остављени 
су у тијесном и прљавом логору. Код мно- 
гнх се јавили тешки случајеви заразе 
(8ер818): на читаве сате даљине осјећао се 
страшан смрад.

Неколнко дана пред Кроњеовом пре- 
дајом. лорд Робертс је тражио, да он узме 
на себе брпгу о бурским рањеницима, али 
је Кроње одбио ово потраживање и акоје 
много прије предаје био увјерен онеуспјеш- 
ности своје одбране. Одмах посље предаје, 
рањеници су преданн на руке двојпцп 
љекара, који су смјестили један дио у 
Јаковсдалу у њемачку болницу', а други 
дио бно је нослан у Кимберлеј. Оскудица 
у брзој љекарској помоћн била је врло 
осјетна особпто посље бнтке код Дрифон- 
тена, гдје је било преко 400 рањеннка. 
Лорд Робертс, кад се увјерно о спорој 
љекарској помоћн, нареди, да дужност 
болннчара врше патроле нз оних пукова, 
пз којпх је који рањеннк. Свн ее рањенн- 
ци емјестили у Дрифонтену у пољској 
болннци, а пошто се заузео Блумфонтен, 
то су рањеиици пренешенн тамо.

Брнгом главног војеног љекара иу- 
ковника Стеванзона за кратко врнјеме 
било је у разним јавннм здањнма за ра- 
њене и обољеле смјешгено око 500 поетс- 
ља и проценат умирања за десет дана 
знатно се снизио. Са успоставом жељез- 
ничке свезе пренешен је у брзо материјал 
за оетале болнице п Блумфонтен је по- 
стао болннчка база и као такав остаје и 
посље заузећа Кронштата.

Н. Гр.

СТОГОДИШЊИЦА СУВ0Р0В0ВА

Сто година се нспуннло 6 маја да је 
преминуо велнкн руски војсковођа Суворов, 
н тај дан је благодарна Руеија одала до- 
стојну пошту своме великоме сину, и тијем 
његов војени дух разбудила у мнлионима 
руске војске.

Славу и силу Русије оејећа сваки пра- 
вп Србин а особито Црногорац као сонстве- 
ну славу н силу. н за то п ми учествујемо 
са свом дугаом и срцем п одавању заслу- 
жене нонгге. у славл.ењу великога словек- 
ског војеног генија. А ту ћемо дужност 
најбоље нзвршнти, нстакнувгаи његове ве- 
лпке услуге. којс му данас благодарна Ру- 
снја прпзнаје.

Ево што пнше „Варгаавски Дневнпк,“ 
који пзлазп у сталном руском војеном стану 
на границп према западу:

Поводом стогодпшњице од смрти 
славног руског војсковође, велнкога Суво- 
рова. п нехотице ее иреносиш мпшљу у 
оио славно доба, када је велика Царица, 
усавршавајући дјело Петра Беликога, поло- 
жила основ данашњој сили наше отаџбнне.

„Велнка Царнца н&шла је у Суворову 
вјерног извршиоца евојих мисли, готовога 
да н с.вој живот даде за православље и 
самодржавље.... Екатернна је олицетворење 
царске моћи Руснје и њеног начела; а 
Суворов је оваплоћење народа. — као тај 
народ он је скроман и побожан; — као
тај народ он је неодољиво чврст н упоран . 

„Екатерина II н Суворов узајамно
су ее допуњавали. трудећп се на једном 
опшгем дјелу - велнчнном и славом Ру- 
снје. Најсјајније етранице исгорије Екаге- 
рнне II. — то је псторија Суворовљевих



похода, не само зато, што еу ти походп 
покрили неувелом сланом руско оружје; 
за вријеме царевања Екатерининог одржа- 
вали су побједе и други њени војсковође.... 
Не, Суворовљевп походи припадају најљеп- 
шим страницама дјеловања Екатериннног 
доба поглавито с тога. што су у тијем 
походима. у чудесима храбрости, које су 
почињели војске Суворовове. нашле себи 
израза исконске црте руског народног 
духа, на дивљење њемачким војсковођама, 
који су држали да Суворов и не војује по 
правилима војене науке. Њихова наука 
није допуштала чудеса, каква су чиниле 
Суворовове војске; она није узимала у рачун 
елеменат, што је улијевао силу руској 
војсци — безусловну службу руској др- 
жавној мисли.

„Овој мисли тисућу љета служио је 
наш народ, подносећи незгоде и бједе... 
Њу као светињу он чува и данас. у боља 
и евјетлија времена. За вјеру, Цара и 
отаџбину — то је у суштини та мисао. За 
вјеру — то Јест за ггобједу правице на 
земљи; за Цара и за отаџбину — то јест 
за остварење милосрђа н правосуђа, за 
благостање с.вога ближњега....“

У другом чланку исти лист вели:
„Суворов је сасвим самостално отпо- 

чео своју припрему у војеној струцн; ње- 
гова енергија и љубав ка војеној служби 
нијесу малаксале ни за вријеме његове 
дуге службе у нижем чину, која је онда 
била мало привлачна, нити је могла допри- 
нијети усавршавању његовог војеног гени ја 
Али је велики Суворов покорно савладао 
осмољетну службу ннжег чнна; за то ври- 
јеме он се прекалио н стекао оно, што је 
недоставало код већине и великих војско- 
вођа — дубоко познавање бића, жнвота и 
душе нашег војника. Овим важннм пре- 
имућством пред другнм војсковођама Су - 
воров се користио у току све своје војене 
каријере, и веома је вјеројатно, да Суворов 
није тако дубоко познавао руског војннка, 
да наша ратна иеторија концем XVIII. 
вијека не би могла набрајатн толико слав- 
ннх побједа. Може се с увјерењев рећн, 
да ни у једној великој војсци наравственн 
елеменат није играо толику улогу као у 
СуворовскоЈ војсци. Резултатн Суворовске 
методе васпитања војничког свакоме су 
познати; ови се резултати најбољс изра- 
жавају трима ријечима Суворовским: „сла- 
ва, слава. слава.“ У посљедње доба у 
нашој војсци Суворовска начела војничког 
васпнтавања у велико се нрнмјењују. и 
готово у сваком четном, ескадром н бате- 
ријном стану по зидовима могу се читатн 
правнла и иоуке нашег великог војсковође. 
Тако је значаЈ Суворова особито велик у 
васпитавању и обучавању војске, и ма да 
је од његове смрти прошло сто годнна, 
његова је школа и данас тако добра н 
савремена, као н концем XVIII. вијека.

„Дјеловање војсковође особнто се оцје- 
њује п I резултатима његових похода н 
битака. Што је дао Суворов Русији сво- 
јнм многобројннм побједама? Г. 1772, хвала 
побЈедама Суворова годину ириЈе код Ланц- 
короне, Столовића и Кракове, Русија је 
добила, посље ирве диобе Пољске, Бјело- 
русију (1775 квад. мнља са 1,800,000 ста- 
новника;) у првом турском рату 1773 —4 
побједе Соворова код Туртукаја, Гнрсова 
и Козлуџе донпјеле еу корисни нам Кучук-

Кајнарџијеки мир. по ком је Руспја добила 
Керч. Јеникале. Кимбурн. сву степу између 
Буга н Дњспра. азовско море. обје Кабарде. 
долине Кубана и Терека. сврх тога, овим 
миро Русија је добила право слободне 
трговине по Црном Мору. право мијешања 
у унутрашње послове Влашке и Молдав- 
ске, 4’ ., милиона рубаља ратне контрибу- 
ције и толико жељену независност Крпма, 
што је био први корак ка његовом приса- 
Ј’едињењу. 5 августу 1774 Суворов је већ 
у Заволожју. гдје савлађује ЦугачевсКу 
буну и хвата самог Пугачева, затијем 
уздржава у послушностн непокорне крим- 
ске Татаре, тако исто у Кубани. па Кир- 
гизе у Астрахану. свуда с пуннм успјехом. 
У почетку другог турског рата г. 1787 
Суворов опет ступа на бојнште, постизава 
цио ред новнх сјајних побједа, код Ким- 
бурна, Фокшана. Римника и Измајилк, 
хвала којим г. 1791. по миру у Јасп, 
Русија добива Крим. Г. 1794 Суворов 
завршује прије два мјесеца трећн пољски 
рат, послије ког Русија добива Литву и 
Курландију, у све више од 2000 квадр. 
миља. Овијем се завршују побједе Суворова, 
које су донијеле Русији нових добнтака; 
посљедње и уз то најсјајннје побједе на- 
шега воЈ-еног генија у сјеверној Пталији 
г. 1799 (Ада, Требпа, Новн) и чудни поход 
из Италије у Швајцареку увјенчали су 
славу Суворова, алн ее њима није кори- 
стпла наша политшса. и у пркос паших 
огромних жртава, иијесу нам донпјели ии 
стопе земље. (Зна ее да је Суворов био 
протнван овоме походу нротнв Француза. 
па је у брзо и сам Цар Павле иостао при- 
јатељем Наполеоиов 1.. што је главом пла- 
тио. У. „Г. Ц “)

„Све су то плодови ратног дјсловања 
Суворова; хвала његовом геннју Руенја је 
рагаирила своје границе па запад у Пољ- 
ску, на .југу у Новорусију, у Крпм н иа 
Кавказу. Може се слободно узетп, од 11,295 
квадр. миља, што је Русија иарасла за 
вријеме Екатернне 1Т., три четвр-ги тога 
проетранства да јс Суворов добио.“

У Петрограду у лаври Александра- 
Невског, гдје је великн вожд сахрањен, 
бпло му је свечано задушио богослужење, 
у ирнсуству Велпкпх Књажева н свнх 
војеннх влаетн. Ту је иетроградскн Митро- 
полнт Антоније нзрека сљедећу бесједу:

„Александро-Невска лавра благодарн 
Господа, којн јој је еудпо да чува, под 
сјеном храма, светн прах цркви вјернога, 
отаџбнни одаиога, елавпога сина свете 
руске земље. великога војсковођу, графа н 
књаза А. В. Суворова. У његовом велнком 
ратном генпју, у његовом свијетлом, очара- 
вајућем карактеру, огледале су се еве пле- 
мените црте у нстинн храброга, у нстини 
мужанственога човјека. Нзмеђу храбростн, 
као таквом, и онкм што ми називљемо 
мужанством, велика је разлика. Сам Суво- 
ров нстицао је ту разлику, кад је говорио: 
„Војннку је потребита одважност, офици- 
ру храброст, војсковођи мужанство.“ Има 
храбрости темперамецта, храбростн вреле 
крвн п храбростп великога духа. Пма хра- 
бростн себичне и храбрости самопожртвова- 
ња. II ова на светој основи самосвјесна хра- 
брост и јесте свепобјеђавајуће мужанство. 
Оно Ј-е својствено ономе, у чијем срцу 
живи света вјера, који не зна не само за 
страх од смртн, него у коме жпви само

добро чувство бесконачног вјечног живота. 
Пред очнма онога, који вјерује, нс постоји 
тамна и за обичне људе страшна бездна 
смрти. он внди само свијетло ноље живота, 
блаженства н радости духа, који се узви- 
шава и укрепљака надом живота вјечнога 
у Христу Исусу Господу нашем. Ту је 
извор мужанства. На таквим се основама 
развнјало и оно великога Суворова. II у 
мирно доба. и у рату, и у свим прилнкама 
његова жчвота на првом мјесту у његовој 
мпслн н осјећајима били су Бог и свега 
вјера Његове обичне узрјечице биле су: 
„Боже помилуј! С нама Бог!“ По његовнм 
ријечпма : „Правом јунаку је потребито да 
љуби вјеру.“ Пред јуришем на Изманл, он 
је издао војсци сљедећу наредбу: „Данас 
молнте се. сјутра справљајте се, преко- 
сјутра — побједа или смрт.“ За вријеме 
безпримјернога нреласка преко Алпа, њему 
уморном, изнемоглом, гостопримни като- 
лпчкн монаси донесоше ручак. „Не, рекао 
Ј-е Суворов, треба прије Богу се помолити; 
отслужите нам молебан, а за тијем ћемо 
и за трпезу.“ И тако је њему био прије 
свега Бог, молптва и вјера. Ал у свој кра- 
соти показала су се велнка својства ње- 
гове душе у овпм ретцнма, намијењеним 
његовом потомству, његове аутобиографпје: 
„Свако дјело иочињашн с Вожнм благосло- 
вом, до издн.сања битаи вјеран Госиодару и 
ошацбннн, пзбјегаватии раскош, безпослицу, 
себнчности. а таражнтии славу среставои 
истаине н. врлнне.и Овдје се показао сав 
Суворов п овдје се скривала тајна његова 
великога свенобјеђавајућега мужанства

„Нека би бнле усађене ове његове 
драгоцјене рнјечн, као свето знамење, у 
срцима свих православних војника побједо- 
носне руске војске, нека би нм биле оне као 
еветн завјештај иашег велнког војековође, 
вјернога сииа цркве и славнога хероја 
свете руске земље!“

Нњижзвнзст, умјетност и просвјета.

(Свештеничко удружење ријечко- 
љешанског округа ) Поред благодатне п 
св. дужности и узвишеног позива, које смо 
нмалн да одамо 8 марта у чисто душевно 
религиозном одношајч -- поводом уређења 
свештеннчких плата, — свештенетво овог 
округа зачело је једну велику и за живот 
и за развптак свештенички врло корнсну 
н значајну мнсију — „Свештенпчко Удру- 
жење,“ са правнлнма по Христовој науцн 
и јеванђељском моралу и иачелнма са пај- 
битнпјим Јеванђеоскнм начелом: Љубав 
према ближтвнма; уз то : сложни узајамни 
рад.

Примивши се иријатног посЛа да 
обраднм значај „Свештеничких Удруже- 
ња.“ ја ћу се овде зауставити да нзнесем 
на виднк начела п састав нашег удру- 
жења — које је по свом постанку прво у 
Црној Гори — нашој отаџбинин — која 
је само врло мали дјелнћ велнке српске 
домовнне.

Нашп су врпједнн књижевнпци у 
свијема гранама наука истицали историј- 
ску прошлост нашег народа, а врло је 
мало пнсано о ирошлости српскога релн- 
гиознога жнвота. Рекох мало ее писало о 
тој чнњеници нашег живота, која је вазда 
бпла, а н данас је главни покретач свију 
жнла спроводница и одводница народно-

државнога живота н бића, која управо 
улијева животне сокове у народни орга- 
низам. без којих бн на првом кораку и 
првог дана моралн угинуги

Ко бн год што писао н написао у 
прнлог историје, како грађанско-народне 
гако и црквено-религијозне, тај се мора 
послужити са пзворима: ннјемнм, писме- 
ннм. усменим и помоћним; те и мн има- 
јући ту сврху. дужни смо помоћи тим 
нзворпма. п по својој моћи ппсатп на том 
нољу, а не постигнемо лн потпуно жеље- 
ног успјеха, то ће се наћн јачпх снага за 
већн рад.

Нас свештеннке дужност позива на 
овај св. рад. а поштоване чнтаоце наших 
скромпих радова умолнћемо за извињење, 
ако наше теме не буду потпуно обрађене; 
а нађу лп фнлолозн језпчкнх омашака — 
то је ствар њнхове струке; а мн ћемо ее 
при писању држагп ријечи апостола ГГав- 
ла. којн велп : „Пишем и проповиједам Вам 
не вв препрћтелБимхт. человћчесгал пре- 
мудрости слов'ћсћхв но вв нвленји д8ха И 
сили.“

Зачетак нашег „свештеничког удру- 
жења“ јест благотворни плод уређења 
евештеничких плата, нама се тпм дала 
прплнка н могућносг да можемо радпти и 
себе у св позиву усавршавати, а наш не- 
уморнн Архнпастир нама се је одужпо 
израднвши код нашег узвишеног Господа- 
ра свештенпчке плате ; колика лп је Ње- 
гова архипастирска радост са наишм обез- 
бјеђењем и напретком? Испуњен је већом 
радошћу, него је био премудрн Соломон, 
када је дотле на земљи невпђени храм 
Божији у Јерусалиму подигао и по ста 
розавјетном обичају многе животиње на 
жргву прннно

Његова радосг подобна је оној, којом 
је нспуњен био благочестиви цар Јусти- 
ннјан, када је великољепнп св храм Со- 
фије у Цариграду поднгао н тпм поводом 
спјевао у славу вјечне премудрости Божије 
црквену пјесму: ^Једчнороднч Снне и Сло- 
ве Божији.. “

Славни Немањнћи подизали су по 
српским земљама

„Вјвчне куће на ономе свјету,
Да с’ у њииа иоје лнтурђија
Оеог свјета као и онога.“

Безсмртни Данило Господар и Мп- 
трополит учвршћује :

„Олтар прави на каиеи крвавп“ .
То н нашу радосг умножава а иајвише 
света помисао, да у њој учесгвују душе 
Немањића, Црнојевића и Пегровића, тих 
поборника п мученнка, који с небеснпх 
внспна гледају и н.нхове св. душе у ра- 
дости плнвају видећп свог достојног по- 
томка, нашег на ци јелом шару зечље нр <- 
слављеног Госнодара, којп пе само њнхов 
св. аманет да је сачувао. него га према 
потребн времеиа удесио; Он сљедује Њн- 
ховим стопама, подиже свуда храмове Бо- 
жије, чува строго св. православље, отворе- 
них прсн у најжегаћи дпм гр ш, ђе је 
поклнч младих убојника; а зашто? Да 
браћу из робсгна иодпгпе, јер то робство, 
није била само негација полнгнчке сло 
боде. него: живп су завнђали мртвијема, 
н : „Устаните мртви да легнемо мп живи,“ 
бнла је њихова жеља.

Тамо смрт није дочекнвала у мрач- 
ннм јазбинама мртва тпједа, него у живим 
тпје.шма православне убијене душе.

Л И С Т А К.
ПУТОПИСНЕ БИЉЕШКЕ ИЗ НОРВЕШКЕ 

И СПИТЦБЕРГА
од П. И. Почека

(Управљене у два пнсма „Родољубу", свом иријатељу.)

I.
Ваших умннх поука н искусних са- 

вјета, што ми кроз прошлост толико духу 
моме користише, увијек се сјећам благода- 
ран; као год и вашег ми часног пријатељства. 
којег ми узаЈ'амна љубав даје слободу, да 
ви управим ове моје кратке биљешке — 
с’ поларних крајева.

Као гато ви пнсах у потоњем мом 
ннсму, трећим десетком маја мјесеца пре- 
шао сам краћи пречннк Јевропе, почевгаи 
од јужне Италије па до у Норвешку. 
Долазећ од мирнсавих предјела јужнпје 
Италије, дана 24 маја стуиио сам у Рнм. 
тај „вјечни град“, п премда сам више нута 
у њему био, ипак љубопитан улнцама му 
журно пролазах, тек само да бнх више 
шта посматрати могао за кратко врпјеме 
што у њему остадох Описати трагове 
вјечннх му спомена, за моје писмо бнло бп 
веома огромно, доста рећи, да човјек ндућн 
кроз њега осјећа се много мањи него лн 
је у природи. јер готово на сваки корак 
види остатке што свједоче бнвшу снлу 
паганског Рнма. Такођер н потомака му 
споменици у многоме су достојни срав- 
нити се с прошлнм, а многи пх н црева- 
зилазе, остајући тако као оригинали на 
част католнчког Рима.

Сјутрадан у вече стигао еам у Фн- 
ренце. Из ње гата вп могу друго рећн, 
осгм оно што су јој и другп реклн т. ј. 

јесоиствено „прнјатна варош“; да је ко-

лпјевка највшиих умова италијаиске књи- 
жевности, — бпло пјесника колико н 
умјетнпка, којнма се дугује нови живот 
вЈ-ештина Они су билн првн којн, гледећп 
иегдагање радове Фидпја н његовнх сувро- 
меника, (те ће Грчкој за вазда на част 
служити), чуваие по особенпм музејпма у 
Рпму п Фнренци, почеше ударат темељ 
нрспорађај у умјетности. У овој варонш, 
колико се храни вјештачких споменика. 
била би готово достојна свака грађанска 
кућа назива музеја', по томе можете помн- 
слити, гата се има виднјети по пространнм 
музејима, галеријама н црквама....

Одма у вече отпутовао сам преко 
Болоње и Вероне, поред које еам прошао 
26 маја из јутра, и посље нешто мало хода, 
пријешао сам код „Але“ аустријску гра- 
ницу у тирол. —

Тиролско земљиште такођер је ли- 
јепо, али не као пталијанско; нпак, чаро- 
бан је нли боље рећп кнтњаст, — идући 
човјек вндн около себе сннјежне врхове, 
с којих мајска топлота топи толпко пото- 
ка, који цутника. идући кроз самоћу — 
њинпм скоком п жубором, текућп низ стр- 
мене стнјене к свјежем подножју зеленпх 
шума, веома заипма; други пут пак, лнјеп 
је поглед п на села. која се кроз тиролске 
увале налазе, ђе човјек, кроз зелену шуму 
види многобројне куле, чардаке илн љетњн 
ковце између којпх. а већма иа само. вндп 
пирамндну куполу њпне цркве; — а испод 
истих виде се обрађене њиве, по којима 
мојпм чуђењем, посматрао сам распеће 
Христово, које благослова радп по њпма 
држе. Око подиа прошао сам Пнсбрук, а 
мало доцније уљегао сам у граннце њема- 
чког царетва, и пролазећп кроз Ваварску. 
продужпо сам њемачким равницама к еје- 
веру, преко Берлина; посље подна прошао 
сам кроз Нејстрелиц, у којој, нрви пут 
бнх еретан видијети 1Б. В. К. Јутгу, вје-

рсницу Њ. В. К. Данила нашег онштељу- 
бљеног Престолонасљедника. Премда зна- 
те сврху, којој тежим, и мјеста у која 
идем, ипак до веселог дана Њиног вјен- 
чања, надам се, да ћу ви се моћи светко- 
вању придружити.

Прошавши Меклембург -Стрелиц — 
ступио сам кроз Мекленбург - Шверни — 
и у Коз1ок навезао сам се на море — до 
обала Данске. — Кроз Данску пут се 
наставно жељезницом, којом исгог даиа 
етигох у Копенаген. ову сјеверну „Атнну;- 
те особито ми је бнло жао да нијесам 
могао видијетп нп ГћогтаМзеп — гдје су 
вајарски радови, којима се Данска узноси 
међу супарннцама данашњих вјешгнна. У 
предграђу варошком идући за Шведеку 
види се усамљеп — у гори обрастао — 
Е1зпеиг, у којему по Шексппру — збнла 
се смрт Амлетова; човјек на његовом по- 
гледу. видећи га усамљена. у тихој тпшннп. 
на обалп сјеверног мора, добије неки утн- 
сак туге, тпм внше ако му је позната тра- 
гедија, којом је име његово обесмргио 
велпк пнглескп трагедописац.

Кроз Данску као год н кроз Ње- 
мачку, нијееам могао више видијетн оне 
чаробне околине као кроз Италију, једпно 
велике равнице, кроз коЈ'е се на впше 
мјеста зелењаху зпмнп усјеви или дизаху 
пољске шуме. особито к сјеверннм предје- 
лима; кроз Данску пак идућн к сјеверу, 
опажа се све суровнје поднебље.

Превезавшп се преко тјеснаца, који 
раставља Данску од Скандннавског полу- 
острва, одпутовао сам одмах кроз Шведску 
за Кристијанпју. Будући већи дно ове 
пруге морао се прећи ноћу, то сам за првп 
пут угледао блнједу бореалну свјетлост 
— која ноћно тамннло прозрачним чињагае. 
28 маја стнгао еам пошље подна у Крп- 
стијанију, — другу престанпцу скандинав- 
еког краљевства.

Увијек жудан упознатп се с мјестима, 
у које долазим, чпм сам стигао, — пошао 
сам љубопитним п шледима испитиватн 
илп посматрати њене зиачајностн, о којима 
у кратко н вас ћу извнјсстити.

Положајем њеннм пружаседужсјевер- 
не обале чаробног јој фјорда (залпв мора), по- 
днгнута на мање плп впше брешчиће, којеје 
врнјеме п људскн рад спојнло са лијепим а 
днста нравнм улнцама; сјеверно нружа се 
равањ Акегзћиз, која је једно од првих што 
Норвешка у свом малом брДу за обрађпвање 
нма: нзнад исте впде се ограицн скандн- 
навских алпа, (којн сада сннјегом покрн- 
венп бпјаху), кроз којих унале и подножја 
теку двнје веће норвешке ријеке — СИога- 
шеп и Бгаштзе1 н недалеко од вароши 
увнру у њеном фјорду. Оне олакшавају 
много саобраћај п »бочннх им мјесга са 
престолницом. нлп морски нззвоз. До Крн 
стпјаније до 1624 год. „алазила се так 
знана варош „Озћо“, сазндана г. 1056 
ХагаМо м Н шгЈгабе-м, но како је иста 
чешће иута пожаром унпшгавана била. то 
год. 1624, када еасвим њим бп уништена. 
Крнстијан IV" нареди да се наиусти, а у 
замјенн нсте иоложи темељ данашњој. П1 
њему званој Кристијани|и. Данашње јој сс 
сгановништво броји до 1-<0.000 души' којг 
бпло с њена лпјепа положаја нли трговин- 
ског јој значаја веома предњачи. Будући 
је иета престолницом данашње независнс 
Норвешке, то идућн кроз њене улице виде 
се 1 л&вниј& држсхвнл зд&ња,, — особит ■ 
кроз улнцу „Кп-1 Јоћпз§аг<1“ која је прва

ЈеР ДУЖ иете не само шго се налазг 
прве госгиопице, стоваришта нли влавге* 
оскн дворн, већ н државна здања каг> 
„81ог11п11^з Ву"п1п"“ (двор државног внјећа). 
Музеј у коме се хране званичније сгарии' 
норвешке прошлости (особите је занимљи- 
вости „\У|кт8зкЊ“ — Викинг.ва лађа, која 
се г. 1881 откопала у блнзини једног



Ето ради чега је у сусрет очиг.тедној 
смрти, отворена чела ишао стотннама п\та 
наш Господар, све док 1Бегов мач и хра- 
брост Његова н Његових црногораца 
дигоше нз гроба слободу многе околне 
браће — али да небн та слобода на гроб 
заударала Ослободиоц Господар крсти је 
духом православља н вјенча просветом.

Он исти, 1 осподар. својим вазда бла- 
гим очинским старањем, даде нам могућ- 
Нност да можемо радити.

1Га како ћемо се одужити колико 
год овом веома знатном догађају? Та је 
жеља нас принудила, да својски пријонемо 
на рад и усавршавање св. позива. кога на 
себи носимо — те поводом тог са срећом 
основасмо прво „Свештеничко Удружење“. 
иоје почињемо мглећи се заједно " са про- 
роком Давидом: „Срце чисто сазидај у 
нами Божс и д\х прави обнови у утроби 
нашој' шсал. 50. 10.)

Прва сједница овог „Удружења“ др- 
жата је 12 марта на граду Ободу, ђе је 
написан правилник удружења, затим је 
избрата Управа.

Управа је лично поднијела молбу 15 
марта Високопреосвештеном Митрополиту 
госп. Митрофаиу на одобрење, који је 
благоизволио са св. благословом потврдити 
И одобрити.

„Свештеничко 5 дружење“ ријечко- 
љешанског округа склопљено је овако:

Пресједуик г. Михаил Јовићевић, 
свештен. и надзиратељ; подпресједник г. 
Стево Дрецун, свештеник; дјеловођа г. 
Илпја Ђурашковић. свештеник; чланови 
г. г. свештеници: Мило Пејовић, Томо 
Кажић, Јован 3 Вукчевнћ, Јован Р. Вук- 
чекић, Павле Рајковнћ, Мираш Вукић, 
Никола Дапчевнћ. Иво Кусовац, Мнло 
Вучковић, Илија јовићевић, Станко Вук- 
мировић. Лука Јовнћевић. Стево Стијепо- 
вић, Стево Кнежевнћ и Машан Поповпћ.

Прошле год. у овој нахији основано 
је учитељсло удружење, које врло живо 
напредује н ради, те пошто свештеничко 
и учитељско удружење имају ирибизитељ- 
ни рад, то без сумње у многоме ће бити 
чврсти ослонац једно другоме, сложно ра- 
дећи на благодатном пољу душевног ра- 
звића.

Побуђени чпстпм изливима осјећаја 
срца п душе честнтамо драгој браћн све- 
штеннцнма Морачке нахије.

Прна редовна сједница нашег „Свеш- 
теннчког Удружуња’ држата је на граду 
Ободу, 8 т. мј. а рад на истој донијеће се 
у „Г1росвјети“.

Мираш ВукиК,
свеиггеник и учитељ.

(Конавовски везови.) Читао сам у 
„Смотри Далматпнској“ о „Албуму везова 
од Ннке Баларнн, учптељпце у дубровач- 
кому котару,“ па сам хио да га видим у 
дворници г. грофа Харака. Одмах мн је 
увез пао у очи, што је нзвршен код књи- 
жаре Д. Претнера. У иснину је и то урес 
за наше везове. Ово се може добити у 
Дубровннку. и према тому су увезн код 
Кугли и Дајч (Хартманове књижаре) у 
Загребу, толико хваљенн у хрватској рек- 
лами, доста лоша рађа прама извршеној 
рађи у Дубровнпку. Ово је добро дјело за 
нзложбу у Парнзу и као увез. Оцјена је 
у „Смотри“ од нашега струковњака, јер 
се по перју позна птица. — Ми прпхва-

гробовља, — ђе је по наредбн Бнкинговој 
с његовим мртвим тијелом била закопана; 
пста је једна од већнх свога времена —- 
(XI впјека, велпка је за25 Хб метара). На 
челу исте улице, иодигнут на једном рав- 
ном брежуљку, палазн се Краљев Двор, 
којег усамљена околнна засађена је дрвад- 
ма, с предњег му лица пружа се једна 
пјаца на среднни које уздпже се споменик 
— (ливен у бронци) — Карла XIV (Јеап 
ВетаЈоМе). Посматрајући исти с насладом 
читао сам на његовом иодножју сљедеће 
ријечи „То1ке1о куаегП^ће^ шш Ве1оетпт<;“ 
(љубав народа — моја је награда). Ове 
ријечп Карло XIV, првн краљ нове нор- 
вршке незавнсности у впше прилнка изго- 
ворио је свом народу — које, будућн бла- 
годаран његовој сјенп, н као нримЈер на- 
раштајима, овјековјечи их уз спомен који 
му нз добровољних прплога подиже. 
Лијево у близннн двора налазп се шета- 
лиште „81иЈеп1ег1ипс1еп" које поред мањих 
украса китн попрсје славног норвешког 
ијесника Енрпка Верђеланда (Ниппк АУег- 
1де1ап<1); ниже истог шеталишта налази се 
Уннверзитет, којег похађају до 1500 мла- 
дића, даље пак од нстог идућн к мору 
налази се „81ог Рогу“ (великн пазар) на 
српЈеди којег стоји бронцани кип Карла 
IV; будући сам суботом видио овај пазар, 
тј: неђелни дан у којем по обнчају нор- 
вешком чине спомене њиним преминулим, 
на цпјелом његовом ширу нијесам друго 
видио да се продаје осим цвнјећа — 
(већином пољскога).

Оснм наведенпх здања, има врло лн- 
јепнх грађанских дворова које, особнто у 
некнм варошким одјељењима, окружавају 
мирисаве баште.

(Наставиће се )

---------------—-------- --------- -

ћамо његову пдеју: „Дубровачком народном 
ношњом у велике се може окорнстити 
умјетннк. а особито фолклориста и повје- 
сннчар. јер су се у околици овога славнога 
града сачували у народном везиву и тка- 
нинама траговн посљедње велике визан- 
тиске културне заједнице. што се одуше- 
вљено признало од најбољпјех умјетника, 
а донекле ће се ово доказати мотнвима из 
споменутога албума.“ — Господин извје- 
ститељ Смотре није чисто рекао, него наре- 
као, да су мотиви из Конавала искључиво 
српски, ал'је то свакако јасно струковња- 
цима, јер на њима увиђају трагове визан- 
тиске културне заједнице, чеса нема ни 
из далека на западу То индиректно при- 
знаје сам Исо Кршњави (Из Далмације. 
стр. 49), јер каже: — „Умјетнине су за 
повјесничара оно, што су црироднине за 
земљописца, оне су видљиви документи 
културних наслага.“ Даље нам сам умјет- 
ннк хрватски г. Кршњави приказује крст 
у цркви Доменпканаца у Дубровнику, дар 
српскога цара Стјепана Уроша III. — У 
ово име весели нас рад гђце Баларин. а 
тај је рад прнзнао и часни дописник Смо- 
тре. — У све је 252 комада мотива орна- 
ментике и грађе конавоске, а погдјешто 
из Херцеговине. Мотнви су извршени сви- 
лом разне боје, како се то приличи за 
конавоскн вез, на устригацима бијелога 
постава. — Прелази шара у албуму гђце 
Баларин некако изостају за народннјем, 
што је без сумње најмучније да се свлада 
и постигне, па била то и најбоља вјешта- 
кнња, ал’ ипак је њезин рад достојан 
свјетске изложбени по њему ће се проди- 
чити српско име. — У Смотри је наведено 
неколико техничкога називља отворенијех 
огрова, а тога је пзобнља, па ево за затво- 
рене огрове: 1. Огров су три понта. 2. 
Огров с пуњеницима. 3. Су по шкатулице 
или су по живота или су по срца и ћора- 
ва. 4. Огров с печицама. 5. Огров на пера- 
јице 6. Огров на криваје. 7. Огров с ве- 
ликим печицама. 8. С једном водњом, с 
вилица или слијепа. 9. Огров на само 
цвијетке. 10. Госјеначка или на шупље 
прсте. 11. Огров од четири понта. 12. На 
шкатулице или са свијем срцем. 13. На 
јабуке с кривајама. 14. Од пет поната с 
цвијецима. Овако је овога називља нзобнља, 
ал’ без нацрта то је сувишно да цитирам. 
Албум је сваком учинио лијеп утнсак, 
особито мрки вез, скадарскн везовп, раз- 
личити старински везовн од много жутница. 
— Србн имају народне умотворине, а то 
је свијет одушевљењем прпхватио и сада 
благоснвље славну успомену оца српске 
књпжевностп Вука Ст. Караџнћа. V з пје- 
ему, причу, нословицу и т. д., ето Србин 
има и красне везове, па ће се и тому 
странцн дивнти у Паризу н обазнатн за 
наше народно умјеће, за српско дјело. — 
То ме одмах изненадило кад сам видио да 
се приблпжило албуму неколико ученијех 
Њемаца, и била им је прва бесједа: „Ово 
је занимивн српски народнп вез (8Всћ'‘ге1.)“ 
Некојп су и биљежили, и тако наша ствар 
не гине. јер се она не може никако дла- 
ном сакрпти. — Кад сам разгледао ово 
дјело, као нехотице су ми пали на ум 
народни стихови, гдје се спомнње српско 
умјеће:

„Дај ми, брате, мача деденика,
Дчј ми свога а нај теби мога:
На н>ем има веза свакојака,
Јесу ш њега ђерђеп у8имале (т. ј цуре.)
Дај ми своју дугу граналију,
Дај ми своју а нај теби моју;
Јер сам и њу цурам пребациво,
Јесу с пушке 1>врђеп почињале 
Дај ми, брате, ћурак и доламу,
Дај ми своју а пај теби моју.
Дај ми, брате, калпак и челенке,
Дај ми свога а нај геби мога,
Повнаће ме Турци по одијелу."

Срдачно честитамо госпођицн Бала-
рин, да нас је овако продичнла у свијету, 
а бпт ће боље за пауку, како се каже, да 
ће још ове године срска академнја штам- 
пати споменик везова, а ту су добро за- 
ступани и Конавли. Бог је дао сиромаху 
сунце и благу кнншцу, на му тога не могу 
отети гаванн, а тако му не могу отети 
бесједе и звучне пјесме, а уз пјесме злат- 
нијех рука и Србнн се може поносити 
тијем даром пред бијелијем свијетом, јер 
је то српскн гениј. Право је и може се 
овнјем дичити. — „Бопит теит петт1 
ћаћо!„

„Дубровник.'1

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гасађивање и његоиање раног но- 
мидора.) Мп смо из „Баштована-4 укратко 
донијели, како новосадски баштовани сију 
и подрањују расаду од раног помндора, 
а сад укратко, доносимо, како га расађују 
и његују.

Чим се укаже лијепо вријеме и то 
вријеме без мраза, износи се расада из 
трапова и расађује се. Расађује се највише 
по баштама и то баштама. које су под 
кућама у заклону и које су већипом од 
сјевера заклоњене. тако, да су већим дије- 
лом на сунцу и пригревици. Земљиште за 
њега мора бити добро изђубрено и то 
најбоље је ђубритп са ситним угореним 
коњским ђубретом, које је прегодиштидо и 
дваред трн прекопавано. I аким ђубретом

пођубрено земљиште, у пролеће треба ду- 
боко узорати и земљу уситннти да не 
буде угрудана. јер дубоко орање п ситна 
земља боље влагу и на сувом времену 
одржи. На тако спремљеном земљишту, 
расађује се патлиџан. Расађује се на врсте 
и то, да је врста од врсте раздалеко нај- 
мање 80—90 сантиметара. а струк од стру- 
ка раздалеко 40-50 сантиметара. Кад се 
врсте изшпартају, најприје се направе ку- 
ћице свугдје ондје гдје ће струк доћи и 
подмете се под мотику опет по Једна пре- 
гршт ситна угорена ђубрета, затим се 
расада посади на то искућичено мјесто и 
одма добро водом залије.

У случају сувог времена треба га још 
који пут залити. док се не ухвати и кроз 
осам дана окопати и мало са си-гном зем- 
љом подбацити. Кад се буде сасвим ухва- 
тио и зарожио, треба га опет поново око- 
пати, па затим и окољити обично са кољсм 
метар и по, до два метра дугачким, које 
се зими заоштри и спрема за тај посао и 
коЈ’е — кад се пази — може баштовану 
четири до пет година послужити.

При кољењу треба добро пазити, да 
се коље не удара близу струка, него даље 
од струка, од прилике 8—10 сантиметара. 
Ваља пазити још и на то при кољењу ако 
су врсте од патлиџана окренуте на подне, 
онда треба коље ударати са противне 
стране а то зато. да коље оном струку не 
прави хладовину својим сијеном, Ј-ер стру- 
чни баштовани су то опробали и много је 
боље, него кад се коље удара онако од 
ока, а то се и по себи разумије. да је 
боље. Чим је мало одрастао, треба га одма 
за коље привезати, да га вјетар не би 
искривио и то не сасвим уз коље притећн, 
јер струк треба да је слободан. Кад је 
готов са коље и једаред овезан, треба га 
поново окопати и ситном земљом више 
подбацати, па послије чнм удари ситна 
трава нли падне буром киша па се ухвати 
јака кора, треба га танко прокресати да 
се она кора разбије и трава да не отме 
мах. То му је много поможено, особито још 
кад се пази да се изради кад је земља 
умјерено влажна, кад се тако пази и одржи 
у реду, много брже напредује, бољи род 
понесе, прије накрупња и раније зре.

Кад се око њега ради. треба увијек 
пазнги на његове заперке и чим се који 
покаже одма кидати и чнстити, да га још 
онако малог не обузме, јер то му највише 
смета н задржава га, па чак у пола мање 
рода понесе и куд и камо доцније се за- 
меће, па доцније и зре.

Заперак обично расте између сваког 
лнста и сгабла, па тај треба сваки отки- 
нути, само треба чувати главну боквицу, 
т. ј круну његову, гдје се укажу први 
пупољци и уз пупољке ону боквицу добро 
пазнтп и чувати. Ту боквицу треба пушта- 
ти да расте, и она временом носи све је- 
дан кат поједан. Како први кат прецвјета, 
други горе већ тјера пупољке, ‘зато ону 
ружу са родом оставити, а заперке све 
кидати и то што прије, док су мањи, јер 
запустили се да заперак ојача, одма задр 
жава горњу боквицу, спорије расте, а до- 
цније нзбацује плод.

Тако се патлнџан чнсти од заперка 
или шго веле наши баштовани: „шкопи“, 
али код све те радње преба пазити чим 
одрасте — на везивање, то много суди, јер 
кад одрасте иа се на вријеме не овеже, 
хоће да се искриви, па кад се доцннје ве- 
зује па се онако нскрнвљен исправља, 
одма се и ту задржава н ма за неки дан 
ће доцннје почети зрети.

Рани иатлиџан обично се пушта на 
шест катова и дотле се једнако гакопи и 
редовно везује, послије шестог ката може 
се врх сасјећи и онда нећс впше раститп. 
Једни раде тако, а другп пупггају га да 
расте колико хоће и внше га не шкопе 
горе и не везују, а и то није хрђаво нн 
штетно по њега, а ево зашто: Приспјеле 
су већ јаке врућине, доњи кат већ зре, 
на за тим даље редом један по један, на 
горњн се катови тек замеће и ситан и 
млад, па кад се врх сасијече, испече га 
јако љетње сунце и остаје ситан, а кад 
се врх оставц не сасијечен п не везан 
послпје шестог ката, обара се доље и 
прави горњим ц доцнијпм заметцима хла- 
довину. па је сачуван од сунца. буде свје- 
жији, па већма и окрупња, па тако траје 
до мркле јесенн, догод га јакн мразови 
не убнју.

Тако раде прави баштовани око ра- 
ног патлнџана. Око њега има много посла 
и треба доста пажње, а има и много врста 
радње око њега, но дај Боже здравља и 
дуга живота „Баштовану“ биће још вре- 
меном разговора о њему, јер ни једна 
врста поврћа не доноси толико користи 
баштовану као патлиџан, истина. он нај- 
више и посла задаје, али најбоље и платн, 
а без труда нема ништа.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 19 маја.
ССпасовдан. Јучер на Спасовдан по- 

елије архијерејске литургије у манастир 
ској цркви, био је евечани парастос за 
упокој душа храбрих јунака, овјенчаних 
славом епасовданске побједе на Граховцу.

Присутна је била Књажевска Породица, 
државни великодоетојници, официрско ти- 
Ј*ело и чпновннштво у потпуној парадп. 
Од дипломатског тијела били су присутни 
преставници православних држава.

(Из одбора за грађење Дома Умо- 
болних.) Када се је у нас приЈ'е годину дана 
зачела мисао о подизању једног дома за 
умоболне, да се једном дође до задовољења 
једне хуманитарне неодољиве потребе наше 
земље, главни одбор, који се је саставио 
на Цетиње, да прикупља прилоге за ту до- 
бротворну сврху, разаслао је широм наше 
земље позиве на јавно милосрђе. II мило 
нам је нагласити, што се је наш народ 
онако живо и саучесно одазва овоме пози- 
ву, свак у домашају своје моћи, и дока- 
зао тиме, да у њему битно живи чуство о 
помоћи ближњему у болијести пак тим п 
ријешио једно од највиших друштвеннх 
питања: да неће да остави држ«ви, да води 
искључиву бригу, коЈ’а се тиче једног стра- 
ховитог зла, као што Ј'е болијест а наро- 
чито душевна болијест, лудило, са неизмјер- 
ним патњама, које оне за собом повлаче на 
цијелу породицу.

У овом приватном подузеђу наш сеје 
народ у племенитости срца и готовости, да 
поможе свом ближњему заиста изједначио 
са најобразованиЈ’им народима Европе чији 
су племенити грађани остављали милиони- 
ма на болнице, домове за нађену и напу- 
штену дјецу, склоништа за старе, куће за 

Ј-ектичаве итд.
Да нијесмо прецијенили милосрђе на- 

шег народа о томе се може свако увјерити 
ако узме у руке наредне бројеве „Гласа 
Црногорца“ у коме су била отштампана 
имена приложника и њихови прилози.

Из њих ће лако видјети, да је наш 
народ потекао и изашао на видик новцем 
и живим, житом и другим, кад је чуо по- 
клич милосрђа, а то је можда био новац, 
са којим је хтио подмирити свог дужника, 
живо, које је био одредио, да га замјени 
новцем на првом пазару, за своје домаће 
потребе, жито са кој’им је хтио наранити 
свој'у нејаку дјечицу на дому.

Кад је главни одбор сакупио извјесну 
своту новаца, ријеши, у својој главној 
сједнпци да ону мисао приведе у дјело, те 
најприје да се нађе мјесто, на кој'у сврху 
одабра Данпловград и одреди чланове: г. 
сердара Пламенца. члана Великог Суда, г. 
дра Перазића, шефа нашег санитета, г. ТПпи- 
ра Поповића Главног Управ наших пошта 
п телсграфа, да тијем са срећом отпочну 
радњу са г. инжињиром Ђукановићем и г. 
инжењиром Радовићем.

Поменута господа кренуше прошле 
суботе са Цетиња пут Подгорице. У вече 
стигла су на Крушевац, гдје се наодио 
Његово Височанство Госиодар са Својом 
Узвишеном Породицом.

Ту су чланови били радосно изнена- 
ђени. када су разабрали да је Његово Ви- 
сочанство Господар рнјешио, да ће Он са 
Својим Узвишеннм Сином Књ. Мирком, 
са Својнм тастом г. војв Петром Вукотићем 
и са г. војв. Пламенцем, нашим ратним 
министром доћи на Даниловград, да лично 
присуствује избору мјеста чим је поново 
доказао колико Му на срцу лежи ово скло- 
ниште за душевно болесне Своје поданике.

Сјутрадан у јутру Њ. В. Господзр са 
Књазом Мнрком кренуо је саКругаевца, коме 
су се придружила остала господа. Пошто 
је била неђеља сврнуо је Господар у под- 
горнчку саборну цркву, да се помоли Богу.

Затим је кренуо пут Данилов-града, 
и сунце бјеше високо одскочило, кад се 
тамо стигло. Пред зградом окр. Суда бјеху 
се искупнлн главари и мноштво бјелопав- 
лићког народа, који на Господарев поздрав: 
„Добро јутро!“ прихватише из стотине 
грла: „дао Ти Бог добро!“ пак заорише 
урнебесно: живио Господару!

Свакоме се читала радост из лица, 
знајући о чему се ради.

Њ. В. Господар одсједне из кола и 
окрочи коња, пак крене а за њим пјзшице 
сав искупљени народ.

Кад смо се попели на внс једне гла- 
вице Њ. В. Господар премјеривши Својим 
бистрим оком земљиште, на којем трње 
растијаше, заиитаће с коња: 'Гпја је ово 
земља и је ли њен власник овдје. Иступи 
из масе један сувоњавн човјек и пристуии 
Господару и рече: Ево ја сам Ј. осподару.
— А што ти ова земља доноси годишње ?
— Мени ништа Господару — одврати овај 
смјерно А што би тражио за њу, кад бисмо 
је узели? За такво милосрдно дјсло она 
ее може п поклонити.

Пошто није било подесно земљиште, 
то 1Б. В. крену напријед да потражи боље 
а похвали милосрђе и готовост оног човјека. 
Ово наводим из узрока, да покажем колико 
је племеннт наш народ, кад се тиче какве 
хуманитарне установе.

Затим смо дошли у неке шумом обрасле 
удолице и на једном убавом пропланку 
зауетави се Њ В. Господар, пак сазва и 
упнта за мњење присутне стручњаке и 
одборнике.

Сви једногласно повикаше: овдје Гос- 
подару. Њ. В Господар сними капу, аре- 
крстивши се изрече гласно ове ријечи - 
„Помолимо се Вогу и св. Василији Остро- 
шком, који се смиловао на овај храбри и 
добри Вјелопавлићки народ, камо је и 
прибјегао да га штити, и св. Петру Цетињ-



еком, који га је ослободпо, да буду у по- 
моћи нашим бједним невољницима к >ји ће 
доћи у овај Дом.“

На то ето грла заорише: Живио Гос- 
подар! Удивљења достојно је наређење 
Господарево овом приликом, да ће се за 
туркс одредити нароч-то одјел.ење

Одатле свп К| еиусмо нут Данилов 
града, гдје нас чекап е богато постае.Ђеиа 
трпеза Отолсн су одб-рнпци стпштили 
избор мјеста депешом Њ В Књагињи Мн 
лени. Високој Покровитељкн ов'<г хумани 
тарног дјела.

Вијасмо неопнсано весели. што бјесм 
сретнн да видимо почетак остварења наше 
замисли, гдје излбраемо такво мјеето у уба- 
вој удолици близу Даниловграда, у комс 
се нрирода за све поетарала: за изобилну 
воду, зл сунчеву топлоту. која даје живот 
свему, за ону забит, у чијој ириродној ти 
шини наши умом помрачсни невољници 
наћи души мнра и спокојства, гдје ће пм 
освјежавајући дах ваздушне струје расхла 
ђивати врела чела.

Весели напокон. што ћемо убнци у 
(п-знању задржати нож у рупи, повађен на 
оца, мајку, брата, сестру, љубу и близвњега.

Њ. 15 Господар еа евојом иратњом, еа 
Даниловаграда повратио се на Крушевац, а 
одборска комисија повратн се на изабрано 
мјесто, гдје се иогодила еа власницима 
земље и од њих га откуиила, те одлу- 
чила најирије да ее исто всже са колским 
путем и да се ту доведе вода са Захаријна 
водовода од Даниловаграда, као и да се 
гаочну клачине горјети. Уз то еу инжи 
нијери премјерили и забиљежили простор, 
на ком ће ее грађевина отпочсти, оста- 
вивши мјеста за пространу башту. Одбор 
ће у нашем листу саоиштавати све тро- 
шкове око овог рада, исто као што еаон- 
штава и све прилоге, које наставља куиити.

(Из позоришта) Синоћ, на Сиасов 
дан уживали смо гледајућн, како Крсма 
новвћева нозоришна дружина преетавља 
„Кљааа Арванита,“ драмски чин од Нн 
коле I. Фатиму (Војиславу) одиграла је гђа 
Крсмановићка изврено, показавши тако да 
и у драмским улогама може добро да уе- 
није. Оеобито је еа потпуним разумијева- 
1вем своје улоге заннјела публику до оду- 
шевљења, кад се на еаетанку еа Књазом 
Арванитом увјерила, да јој он еа исгом 
љубави не одвраћа Ту је саевим природно 
дала нзриза уврнјсђеној љубави; као што 
сс иослије одушке нагле страетн опет еа- 
евим природно повратила, уступајући љу- 
бави према отаџбинн, да извршп наумљено 
дјело, тровање вода у опеједнутом Скадру, 
како ће га зетска војска оевојити. Такођер еу 
вјешто одиграли своје улоге г. Миловано- 
вић (Арванита) и г. Јурковић (Књаза Во- 
гишу и Кадију,) те еу сва тројица но за 
слузи били награђени обилатим одобрава- 
њем цијеле публике Престава ее заврпшла 
живом еликом, гдЈе турска посада екадар- 
ска подноси градеке кључеве Књазу Арна- 
ниту, кпја Је врло добро успјела. Уживању 
је пуне куће доета допринијела дворска 
оркеетра, којој је такођер по заелузн пу- 
блика захвалила живим аилаудирањем. Пре- 
стави је прнеуетвовала цијела Књажсвска 
Породица, која је пепраћена била одуше 
вљеким клицањем раздрагане публикс

Гелеграми Еечког ,,ђ. Бира“.
ПАРИЗ, 16 маја. — У камарн 

Кастелан ннтерпелирао је владу о 
Рајнаковој изјави гледе понављања 
Драјфусово афере. Галифет је одго- 
ворио да су писма објелодањена из- 
дајством једног официра. Валдек- 
Русо поиовно јо то нсто, пзазванпш 
такву буку, да је сјодннца суспон- 
дирапа. Кад се сједница оиот отво- 
рила Валдек-Русо јо изјавно да не 
цнјени та иисма друкчије него Га- 
лифет, и прнмио дневпн ред Бур- 
жоа, којн вели, да камара одобрава 
дјеловање владиио, и увјерена о ода- 
ности војско реиублнци, ирелазн на 
дневни род. Прву половнпу диевног 
реда камара јо примила са 293 гласа 
против 246, други дно једногласпо.

ТЈЕНСИН, 16 маја. — Воксери 
су запалили жељезннчку станнцу 
Линлихо и уништили много вагона, 
убили више китајских грађана и иду 
па Пекинг.

ПАРИЗ, 17 маја. — Галифет 
је дао оставку због здравља. Оставка 
је примљена и на њогово мјосто на- 
именован је Андре.

ТЈЕНСИН, 18 маја. — Ратно 
бродовље руско, ннглеско, францу- 
ско и италијанско стигло је и искр- 
цало војску.

ПАРИЗ, 19 маја, — На иетер- 
пелацију о оставци Галифета, Валдек-

Русо је тражно да се та пнтерне- 
лација одложи ма мјесец дана, што 
је камара иримила са 313 против 
171 гласа.

БУДАПЕШТ, 19 маја. — Де- 
легацпје су затвор« не уз клицање: 
живпо Франц Јоснф! — пошто су 
константнрале сагласје у одлукама.

ПЕКИН, 20 маја. — Китајска 
влада повукла је протест против 
искрцавања војске у заштнту ино- 
странаца. Положај јо тишпји, алп 
пма још разлога узнемнрења.

Англо-бурски рат.

КАНЕТОВН, 14 маја — Преко 
Лоренцомаркеза долазп вијост. да јо 
једна депутација грађана савјетовала 
Кригора, да се преда. Кригер је од 
говорпо да је то питањо у рукама 
заповједника војско

ВАРЕНТОН, 14 маја. — Вури, 
који су опсађивали Мафекниг, чине 
приправо на истоку Мафокинга про- 
тив навали Ивглеза с ове тачко.

Л0НДОН, 14 маја. — Инелези 
су прешли Вал код Гариса. Из 1Ву- 
кастла јављају да се предао чинов- 
ник ораншкн Кох н пзјавио да сви 
бургерп округа Харнсмита не хоћу 
вишо војевати, н да се враћају сво- 
јим кућама. (!)

ЛОНДОН, 15 маја — Бури су 
напустпли Вал I Внхови заповјоднпци 
расправљају питањо далн да наставе 
ратовањо, очокујући непријатеља у 
Мајертопу. Френч је јучер прешао 
Вал. Вурп заузимљу позицију код 
Клипривберга. Сви прпбјеглн сагла- 
сио тврде да ће рудокопи бити ио- 
рушенн.

МАЗЕРУ, 15 маја. — Четири 
ескадроиа коњице заробилн су 50 
Вура и 10 фургоиа. Очекује се кр- 
вава битка код Лајигснека. Бури 
добнвају поткрјепљења. ЈВнхов фронт 
иротоже со од Врнхајдадо Лајнгснека.

1ВУКАСТЛ, 16 маја. - У Лајиг- 
снеку скупља се волпка спла Бура. 
Из Ладнбранда Вури нду у Лајнг- 
снек. Новн заповједници нз Прото 
рије здружили су се с Ботом

ЛОНДОН, 16 маја. — Депеша 
пз Каг шггата доноси да је Френч 
стигао у Јоханесбург

11РЕГОРИЈА, 17 маја — Вила 
јо бптка код К.шпрнвера Заробљено 
јо 2 Инглеза п 5 убијепо. Код Вар- 
вајкрута јучер је била крвава бнтка 
са волнком војском ннглеском

ЛОНДОН, 17 маја. — Робертс 
јо телеграфао, да је стпгао у Јоха- 
посбург без отиора. Рудокопи нијесу 
покварени. Сјутра ће у град уљести 
са војском.

ПРЕТОРИЈА, 18 маја. — Ин- 
глези, којп су ирешли Вал код Во- 
ренидинга сукобнлп су се са Бури- 
ма код Вптвахерсванда, и Бурп су 
нх одбнлп под командом Боте, зау 
зовши њнхове положајо. Губитци 
инглоски имају бпти великп.

ЛОНДОН, 18 маја. — ,,Рајтер“ 
доноси да су Ипглези заузелп јак 
положај пзмеђу Мајубо н Лајнгсне- 
ка. Вурп су их јучер бомбардовали 
без успјеха. Из Њукастла Булор 
телеграфира да је послао војску и 
усљед тога да су со Бурц иовуклн 
на сјовер Хнлдгарда н заузели Утрохт. 
Клери бомбардира Лајнгснек. Непри- 
јатељ јо јако иао духом.

ЛОНДОН, 19 маја. — Робој )ТС 
толеграфпЈ) >, да је војска уљегла у 
Јоханезбург п да је ту развнјепа 
инглеска застава.

ЛОНДОН, 19 маја. — РобеЈ )ТС 
толеграфира да је Хамилтон пошао 
на Проторпју у иомоћ Франчу, којп 
је нашпао на јак отпор нопријатеља, 
којн заузпмл.о јаке позпцпје на ви- 
совима са тоиовима. Послије крваве 
битке, која је трајала до поћи, по- 
прнјатељ је проћеран.

ПРЕТОРИЈА, 19 маја — Сва 
војска што узмпче окунља се у Га- 
једорп 60 мнл.а на југоистоку Лн- 
депбурга.

ЛОНДОН, 20 м .ја. — Говорн 
се да је Крпгер ухваћен код Пре- 
торије

ВИРБУРГ. 20 маја. — Рундле 
пмао јо озбнљну бнтку са Вурима, 
којп со јако опнру код Сенкала. 
Витка још нпје одлучена

ЛОПДОН, 20 маја. — Вечерњп 
лнстовп саопштавају депеше, да је 
Нулде заузео Лпндлеј без отпора. 
(А нпје ли давно заузет био? ^р) 
Инглези су изгубилн у битци са 
11<:-т<ииим ’ кпд К<јна 3 војника и јод- 
ног офицпра мртва, а 3 официра и 
17 момака рањених.

КАНЕТОВН, 20 маја. — Усташп 
су напали мало одјељењо инглеско 
код Д<1'Л1са од којнјех је пало мр 
твпх седам, међу њима пуковник, 
којн је запоинјодао с одјељењем.

<> В Ј А В Л .
Арсо Спмопов Давидовпћ пз 

Вара отпшао је назад 10 година у 
иностранство и никоме се своме од 
тад јављао није. На затраживање 
забрннуте његове фамилнје умољава 
се сваки онај који би што о поме 
путом Арсу знавао, да би доставио
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ално-С^мпорно
: КУПАЛИШТЕ :

У СПЉЕТУ :
(Далмација) •

•
Извор купалшпта бпо је глаеовп- • 

тог покојног љекара д ра Катапн-а. • 
којп је за впше година уирављао с Ј 
овпм пепроцчјењивим благом за здрав • 
ље; — а еадашњн су поеједници: • 
Нађн н Доброта Ј

Ово је купалнште ноново поправ • 
љено н уређено и отворнло се је на • 
15 Маја. Ј

Како је опште позиато ова еум • 
порна вода може ее убројити међу • 
нрвс јевронске услијед њезине снагс Ј 
н лнјсчсн.а. Најмспјешније се лијече • 
болести: •

Кронкчне улоге (геитабиат) згло- Ј 
бова к мишкба, укочености зглобова, • 
и1«кас, неуралгнја, жлнјезде шкрофу- • 
лозне к слкчне болес.ти, кронкчне бо- Ј 
лсстк на ко;к« и вањске ранс. лијечи Ј 
посл>едкце лкјечења од скфклнса, кро- • 
нкчне утт.алг кокоштине, емороиде, кро- Ј 
нкчне болестк материце н околкце, Ј 

у иочстку, паралкзе, • 
ране к тешке ччрове Ј

суитцу чкп уе 
болепч« очнју, 
п т д.

Потппунпм кутмњем могу се килн- 
јечкти мнте тешке болег.тк на кож«, 
све врсте реуматакзма мши.чпа к згло- 
бова, ако нкјсс.у акутнс Код болес.ти 
еморокда. некк.е случаја ч&аралкзе. и 
у многкм болесткма гккваца, учинкла 
је ова вода ирапа чудеса

За унутрашњу употрсбу узимље се 
ове воде на дан ’/4 литра а може ее 
и са мало млпјека или јухе. п то з.а 
одраеле а за дјецу еуразмјерно. — 
Дјелује као лп1ани лпјек за. чишћење, 
тјера мокраћу, а нарочито 41 нк да ее 
зноји чељаде п да се осјећа посве 
добро, што ее не може постгнути 
•гако лако никаквим другнм лпјеком, 
можда радп особитог кемпчнег еастав- 
ка те воде

Куиалиште нал.ази ее у средими 
града на веома згодном мјесту, близу 
обале. У граду им.а добрих гоетиона 
н етанова уз врло јефтину цијену У 
Хотелу „ТгоссоН Моуак“ уживају 
наши гоети" попует уз ол.акшицу од
15%

Излетн пз Спљета јееу заиим 
љиви н чаробнн. оеобито на М<1ркјан. 
Солкн. Каштела, Ом«ш ц на 6л«гк1ве 
Отоке, — а н шетње еу днвне ио 
пространоме « зеленомс Спљстскоме 
•пољу

Л>екар је куи мншга : гоеноднн 
др. Маринковић. Ко желн имати про 
епекте п знати за оне болеенике. на 
које је ова вода баш најуепјешније 
дјеловала, нека ес обратн Уирави ку- 
палшита Влатна купалишта могу ее 
такођер добитн.

Врој 45 
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0 б ј а в а.
Сагласно наредби овдаипнег 

Књаж. Црногор. Окр. Суда број 164. 
IV 1899. 217.од16 марта тек. год.

Са овпм се пзносп на јавном 
пканту. двије куће на поду Стаио 
жене Пера Ђур ипковића постојеће 
у овој вароши, у тако званом Гор- 
њем пазару под 78 и 79, под 
једним кровом, дијели их муле- 
гнн. Имају дужине међу листрама 
мотара 8 п 70 ЦМ., а ширнне са ку- 
жпнама п камарама по метара 13. 
Имају по једну бутпгу под Л2 80 
11 81. са магазинпма у иростору 
колико кућа фата ширином и ду- 
жипом, више кућа пмају два нужна 
мј еста.

Кућа и кућина права, налазн 
се у комшплуку од г.стока са кућом 
Божа Вугара, од запада кућом Ма- 
та Чакића, од сјевера зградама и 
кућом Јефта Петковића, од југа 
Горњи пазар т. ј. пјаца.

Ко би желпо речене куће ку- 
пити и њихово право, нока се при- 
јави у потписатој управп дана 1. 
јуна т. г. ког ћо се дана лицитира- 
ти, п понудиоцу највнше цијенв 
потиисатн.

Ри, <>ка, 19 апрнла 1900.
Број 429

УПРАВА ОНШТИНЕ 1Ч1ЈЕЧКЕ.

Са великом тугом и болом у
душн јављамо по нае тужну вијеет 
нашпм сродиицнма н пријатељима да 
је наш никад нсзаборављени хранитељ 
одноено мужђ отац н брат

ПЕТАР НЕНЕЗИЂ
ВЛАГАЈНИК ВОЗНЕ ПОШТЕ

посље дужег тешк >г боловањч пресе- 
лпо се у вјечноет II а 13 маја предат 
матерн земљи у четрдесет пстој години 
свога жпвота

У овој нашој големој п великој 
жалоети за н.инпм ирсмилнм храннте- 
л.ем, им‘лп смо велике утјсхе и над 
зора од госн Шпира Поповића, глав- 
ног управитеља пош га и те птрафа, 
који је за вријемс боловања појкони- 
кова, све могуће р.адно тек да му 
бчлове ол.акша шиљућп га на етрану 
и овдје на љекарску помоћ, такође од 
госи. Мартнпа II' иоваћа, управитеља 
возне пошге, којп болеспнка у сва 
чему предуеријеташе н задовољиваше 
те тим му болове ублажнваше, а на 
глас емртн са г Шаком Филнповнћем, 
пе пожалпше труда наетојапати да што 
више ејајннји. епронод буде, на чеи 
нм до вијека благодарни остајемо.

Неизмјерна хвала ауетријском 
војеном љекару г. Верону и овдашњим 
љекарима г Псразнћч', г Марићу, који 
и послије емрти дође да изјавп своје 
еажаљење и г. Кујачићу на њиховом 
заузпмању да болеепика отму из че- 
љусти смрти.

Оеобита хвала г. Марку Вуко 
тнћу, члану Великог Суда ; — особљу 
окружног суда капетану Јанку Милн- 
ћу и Риету Ноповићу; Марку Гази- 
водн, ађутанту миниетра војног, про 
фееору Драговићу, Саву Радоњнћу. 
Плпји Вулетићу, Саву Радуловићу н 
Оеталом чиновништву, војеном и гра 
ђанеком; проту Матановпћу, који је 
иокојнику опјело пзвршпо; уирави 
основ. школе еа ђаЦ'Ма; оеобљу возне 
поште којн покојника као евог друга 
ожалшпе н испратише до вјечне куће. 
грађанетву цетињеком, женском и муш 
ком и из околпне, који у велнко до- 
ђоше епровод увелнчаше и покојнииа 
до вјечне кућс попратише и тијем 
нам у неколико бол ублажише.

Хвала евима оипма који нам 
пиемено, телеграфично илн ма буд 
којим путем нзјавнше своје саучешће 
у нашој големој тузи

Цетиње. 15 маја 1900.
С Ж .1 Л О Ш ћ е II п :

■

Супруга: Нке; брат: Ђоко; еин: 
Нва.те; кћерн: Јоше, Стапе и Горде 

и оетал.а родбнна
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